
Referat af møde i Lolland-Falsters Stifts Sociale Arbejde den 27. november kl.15.00-17.00 

Sted: Østre Allé 2, 4800 Nykøbing Falster 

Deltagere:   

Biskop Marianne Gaarden, marga@km.dk  

Mei Petersen, Menighedsplejen i Danmark, klp@menighedsplejen.dk  

Lene Sletved, Menighedsplejen i Rødby og omegn, lene@sletved.com  

Jens Erik Boesen, Væggerløse Menighedsråd, jenserikboesen@gmail.com 

Britta Lange, bybl@guldborgsund.dk 

Dorte Mikuta, Diakonipræst og sognepræst, domi@km.dk 

Lisbeth Mannerup Nielsen,  Gerontokonsulent og sognepræst, lmni@km.dk  

Thomas Carlsen, sekretær, tca@nykfsogn.dk 

 

Afbud: 

Inga Rasmussen, Frivilligkoordinator Lolland kommune, maras@lolland.dk 

 

Dagsorden for mødet:  

1. Godkendelse af dagsorden 

Dagsorden blev godkendt. 

  

2. Tilbageblik og blik ind i fremtiden  

• Netværksmøde den 6. december 

Der er aktuelt 12 tilmeldte.  

Inspirationsdagene/netværksmøderne virker både gennem at introducere koncepter, der 

kan omsættes, og at etablere relationer mellem de interesserede. Inspirationsdagene må 

gerne komme rundt i hele stiftet. 

• Oplevelsesklubben i Maribo 

Der er bevilliget §18-midler fra Lolland kommune.  

Mei kontakter Inga i forhold til en drøfelse, om mere samarbejde med lokale kirker om 

oplevelesklubben.  
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• Højskoledag med juletema 

Menighedsplejen i Danmark har bevilliget 10.000 kr. Dagen afvikles den 11. december.Der 

bliver sang, juledekorationer og erindringsværksted på dagen. Dagen er målrettet sårbare 

ældre. Målgruppen kan være svære at «få fat i». Det kræver en tættere kontakt end andre. 

Der er taget kontakt til Guldborgsund Kommune med henblik på at gøre opmærksom på 

arrangementet overfor målgruppen.   

Ideen om højskoletilbud til sårbare ældre kan med fordel udbredes. Mei laver en 

beskrivelse af konceptet, som lægges op på hjemmeside og facebookside. 

• Bæredygtig konfirmation i Horbelev 

Konceptet er tidligere afprøvet i Sakskøbing og Nykøbing Falster. Arrangementet bliver 

gennemført efter højmesse søndag den 28. januar 2023.  

• Dortes kontakt til menighedsråd osv. 

Tanken er, at alle menighedsråd forholder sig til, hvilke borgere i udsatte positioner der er i 

deres sogn.  

IDE: Lave samtalekort på vegne af LFSA målrettet sognene på Lolland-Falster. Overskriften 

er diakoni. Mei og Dorte laver udkast til kort. Lene Sletved prøver dem af. Når kortene er 

lavet, kan vi søge Stiftsrådet om penge til udgivelse.  

• Aktuelt og nyt fra Lisbeth  

Stiftsudvalget for ældre og kirke holdt en inspirationsdag den 23. november om 

gudstjeneste og demens. Der var 15 deltagere. En god og inspirerende dag.  

Der er blevet afholdt pårørendegrupper for ægtefæller til personer med demens, og der 

arbejdes på tilbud til børn og unge som pårørende til forældre eller bedsteforældre med 

demens.  

Godt samarbejde med demenskoordinatorerne i i Guldborgsund Kommune.  

Lene Sletved er uddannet er uddannet demensven-instruktør i Lolland Kommune. Lene kan 

undervise menighedsråd og menigheder. Et menighedsråd i Lolland Kommune kan for 

eksempel i forbindelse med et menighedsrådsmøde få en halvtimes oplæg. Og både oplæg 

og materiale er gratis. 

Ideer til fremtiden 

Der er kommet nyt forstanderpar på Marienlyst Højskole. Kan det lade sig gøre at lave et 

samarbejde med dem om højskoledage eksempelvis? 

Der er kommet en ny fond, «Samfonden», der evt. kan søges til finansiering af projekter. 

 



3. Status på fundraising og økonomi 

Kassebeholdning er knap 100.000 kr.  

Der er kommet 15.000 kr. §18-midler fra Lolland Kommune til oplevelsesklub og ældrearbejde. 

 

4. Kommunikation 

Den del af stiftets hjemmeside, som handler om LFSAs arbejde er blevet opdateret. Der mangler 

endnu nogle enkelte elementer.  

Der er behov for at skabe en større bevidsthed om LFSAs eksistens.  

Der er behov for formidling af historier i forskellige medier for at skabe bevidsthed om de behov 

og de muligheder, der eksisterer.  

 

5. Bordet rundt. Hvad er vi hver især optaget af, som kan være interessant for de øvrige 

Guldborgsund Kommune har netop færdigredigeret kommunens socialpolitik. Udgangspunktet har 

været drøftelser om menneskesyn. Der bliver inviteret til en bred drøftelse med de mange 

forskellige aktører på området.  

Udsatterådet i Guldborgsund Kommune er ved at lave en konference om det at være udsat. Det 

sker i samarbejde med Lolland og Vordingborg kommuner. Konferencen vil blive afholdt i 

Nykøbing Falster slut 2024 eller start 2025.  

6. Datoer for møder i 2024.  

Der skal afholdes generalforsamling inden 1. maj . Det foregår på næste møde den 24. april 2024 

kl. 15-17.  

Derudover holder vi bestyrelsesmøde onsdag den 27. november 2024 kl. 15-17.  

7. Evt.  

Der er brug for at bruge præsterne til at skabe kontakt til de sårbare ældre. Eksempelvis ved at 

præsten spørger: ”Må have lov til at give navnet videre” til nogen, der arrangerer noget for 

målgruppen.  


